



做中小企业的“大引擎”

——石家庄股权交易所二、三事

成立于2010年的石家庄股权交易所,是经河北省人民政府批准设立的全省唯一一家区域性股权市场运营机构,是我国多层次资本市场的重要组成部分。2013年开市以来,紧紧围绕“河北省优质中小微企业集聚地”和“河北省企业上市孵化基地”的战略定位,进一步完善多层次资本市场服务功能,形成了以股权托管、挂牌上市、融资创新、培训服务为主要内容的产品服务体系。



□本报记者 文刀

从业绩层面来看,石家庄股权交易所可谓一枝独秀。据记者了解:在2017年中国证监会对全国40家区域性股权市场的评价中,石家庄股权交易所(以下简称“石交所”)8项指标名列前茅:股改挂牌数在全国主要区域性股权市场第五。各区域性股权市场新增省内股改挂牌企业数量排名第三,并且这一排名“石交所”连续保持了三年。2017年来自国家统计局数据显示,河北省GDP指标位居全国第8位,与这个数据来比较,虽然不尽全面,但从一个侧面反映了石家庄股权交易所的业绩显然跑赢了整个经济面。

站在省会中小企业的层面来看,有石家庄股权交易所这个“大引擎”守在身边,不能不算得上一大幸事。据记者了解,省会不计其数的中小企业在这里涅槃重生,就此走上了一条“康庄大道”。截至目前,主板及成长板共挂牌522家企业,孵化板挂牌1248家企业,其中石家庄市主板及成长板挂牌76家企业,占全省14.56%。

企业挂牌催生无限动力

河北新龙科技股份有限公司(以下简称“河北新龙”)创立于1995年,业务涉及新龙智慧教育、软件人才培养和服务,是河北省政府批准的首家股份制软件企业,并于1999年行业内最早通过ISO9001国际质量标准体系认证,被科技部认定为“国家火炬计划软件产业基地骨干企业”。于2015年12月成功在“石交所”挂牌上市,登陆资本市场。

谈起挂牌前后的变化,新龙科技股份有限公司董事长杜秀珍感慨万千:“挂牌后企业完善了各项制度。最重要的是明确了责、权、利,各司其职,企业的综合运营能力提升了。”“比如‘监事会’,以前公司就有,但是形同虚设。股改后监事会的职能充分发挥出来,起到了应有的作用。”

挂牌后企业除了普遍性的“福利”,比如拥有更大的融资平台、更容易找到合作伙伴等等之外,最让杜秀珍体会深的是,通过挂牌这三年来的规范运营,企业员工从打工心态彻底转变为主人翁心态,对企业愿景认可度大大提升。比如,以前企业骨干也持股,但是利益没有权威认定无法量化,挂牌后股权由专业的评价量化体系确认价值,企业骨干明白持股,工作起来像吃了“定心丸”。这对于人员流动性比较大的IT企业来说,无疑激发出无限的内生动力。这一点让企业的后劲更足,增强企业的可持续性发展。

挂牌后“河北新龙”业绩增长30%,税收从原来的几十万元一跃增长到一百多万元。企业个人持股分红每年达到15%。这一点靠过去企业的散放式运营无论如何是做不到的。

据“石交所”企业发展服务部副总经理张立波介绍,像“河北新龙”这样在这里股改挂牌,并帮助其建立现代化的企业制度及规范运营体系,是“石交所”为我省供给侧结构调整、企业转型和服务实体经济的落实和体现。

平台够大“心”才能大

对于很多中小企业来说,资金从某种意义上决定着企业的发展和规模。那么“石交所”挂牌就意味着企业进入了一个更大的融资平台。企业挂牌之后,“石交所”通过私募股权融资、上市贷、可转换债券、股权质押融资等方式帮助企业实现融资。很多企业因此涅槃重生。

省会的文化企业石家庄君悦广告股份有限公司(以下简称“君悦广告”)和河北领帝文化传播股份有限公司(以下简称“领帝传播”)就是典型的代表企业。据张立波介绍,“君悦广告”2015年拿到了建行的“上市贷”。这是

建行针对“新三板”和“四板”市场的,无需抵押的信用贷款,只针对挂牌企业的。如果没有在“石交所”挂牌,“君悦广告”单独从建行是拿不到这个贷款的。

“我们的融资正走上‘快车道’。”“领帝传播”董事长吴熙康这样说。“领帝传播”去年10月在“石交所”挂牌,目前“石交所”这个平台为其提供了更多的选择。吴熙康说,挂牌前常规意义的贷款根本拿不到的。因为银行的贷款一般都需要抵押,但文化企业本身并没有传统的抵押物,即便公司运营良好也非常难。现在,这里提供了多种选择,比如“挂牌贷”“可转债”等。他特别看好“可转债”:“可转债定向发行,解决了骨干员工入股的实际问题,而且有第三方监管,员工觉得靠谱,股权激励机制让企业走入良性运营轨道,具有非常重要的意义。”

从思维高度提升企业高度

“老板”的高度,决定着企业的高度。基于此,拓展企业领航人的视野和提升决策力对于中小企业来说,十分必要。在这方面,“石交所”逐渐摸索出一整套“独家秘笈”。据张立波介绍,“石交所”的培训业务涉及巡回讲堂、走进名企、企业家俱乐部等多种形式。主要分两个层面,一个是带有共性的常态化的培训,一个是定制式的培训。点面结合,收效良好。

游学活动带领河北省企业家前往阿里巴巴、腾讯、华为、比亚迪等先进标杆企业参访交流,扩展视野。另外,融合了“学、访、联”三种培训形式,组织省企业家高级研修班,多维度帮助成长企业解决发展难题、建立系统化学习思维。与其他研修班等传统的学院派相比,这里更接地气,主要从实操层面解决问题。目前“石交所”的专家库百余人,其中不乏姚景元和张之骥、余明阳这样的“业界大咖”。特别是根据企业所需的定制式培训服务颇受好评。

“领帝传播”的吴熙康刚刚参加了走入“上海交大”的培训,对余明阳老师的课感受很深:“感觉收获还是很大的。这些都是余老师的实操案例,像‘谭木匠’‘好日子’这些品牌的故事,现身说法,对于我们公司未来的品牌塑造很有启发。”“还有从宏观政策的把握上,特别对于用工方面,未来‘人口红利’渐行渐远,我们也需要相应调整。”

河北光之翼信息技术有限公司是省会一家主营信息系统集成的高新技术企业。董事长王建锋全程参与了“石交所”系列培训。他告诉记者,通过这个过程,企业的粗放式发展已经不能适应新时期的需要,特别是企业品牌的建设,需要提升更高的层面来认识。要靠更精细化的运营来实现。王建锋特别提到了,之前他也参加过类似的总裁班,但大家来自全国各地,情况不同,根本无从探讨交流。这里的培训班都是本土企业,不仅能够彼此深入交流,而且企业间完全可以相互合作、借力,促进本土产业集群化的发展和进步。



【图说业界】



■6月26日,人保财险石家庄市分公司通过调度金汇通航专业医疗构型直升机,顺利将一名突发心绞痛的客户,自京昆高速运送至医院进行紧急救治。成为石家庄首例空中救援案例。



■农发行石家庄市藁城区支行“夏粮收购”工作启动后,积极筹措信贷资金,为夏粮收购保驾护航,做到“钱等粮”,让农民“粮出手、钱到手”。图为永安粮库工作照。



■7月2日,英国《银行家》(The Banker)杂志公布“2018年全球银行1000强”榜单,招商银行按照一级资本排名全球第20位,成为国内首家进入全球20强的股份制商业银行。



■中国银行石家庄管理部在营业网点设立温暖角。



■高温天邯郸银行石家庄中山路支行为筑路工人义务送水。